Zadanie 2

Objasnite, čo je to výrok, čo je jeho pravdivostná hodnota a čo je jeho negácia.

Pomocou všetkých logických spojok (konjunkcia, disjunkcia, implikácia, ekvivalencia) vytvorte zložené výroky z jednoduchých výrokov  A a B, ak  A: Príde Adam,

B: Príde Betka.

Ako sa negujú kvantifikované výroky 
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1. Rozhodnite, či platia nasledujúce vety:

a) Uhlopriečky štvoruholníka sa navzájom rozpoľujú.

b) Uhlopriečky každého rovnobežníka sa navzájom rozpoľujú.

c) Každé číslo deliteľné dvoma a štyrmi je deliteľné ôsmimi.

d) Existuje pravouholník, ktorého susedné strany sú zhodné.

e) Každé číslo, ktoré je deliteľné deviatimi,  je deliteľné aj tromi.

2. Rozhodnite, ktoré z nasledujúcich viet sú výrokmi. Pri výrokoch určite aj ich pravdivostnú hodnotu.

a) Vypracuj si pozorne domácu úlohu.

b) Bratislava je pekné mesto SR.

c) 3 ( 5            

d) x < 5

e) Uhlopriečky kosoštvorca sú navzájom kolmé.

f) Pre každé reálne číslo x platí, že 1 . x = 0 

3. Ktorý výrok je ekvivalentný s výrokom  „Neexistuje film, ktorý som nevidel.“

a) Existuje film, ktorý som videl.

b) Videl som veľa filmov.    

c) Videl som všetky filmy.

d) Nevidel som žiaden film.

e) Uvidím ešte nejeden film.

4. Urči, či z uvedených tvrdení vyplýva ...

a) Ak kúpi Milan 2 lístky na hokejbalový zápas, pôjde s ním aj Juraj. Milan nekúpil lístky na zápas. Vyplýva z toho, že Juraj nie je na zápase.

b) Martin dostane bicykel, ak bude poslúchať. Pravdepodobne však poslúchať nebude. Vyplýva z toho, že nedostane bicykel?

5. Vieme, že všetci študenti, ktorí boli počas štúdia vyznamenaní, boli prijatí na STU bez prijímačiek. Niektorí z nich spravili v I. ročníku skúšku z MAT na prvý termín. Ktorý z nasledujúcich výrokov vyplýva z faktov?                                                                                     

a) Ak bol niekto prijatý bez prijímačiek, musel byť počas celého stredoškolského štúdia vyznamenaný.

b) Ak niekto urobil skúšku z MAT na prvý termín, tak bol počas celého štúdia vyznamenaný.

c) Dievčatá sú inteligentnejšie ako chlapci. 

d) Skúška z MAT sa dá spraviť na prvý termín.

e) Ak niekto nebol prijatý bez prijímačiek, tak skúšku z MAT na prvý termín nespravil.

6. Slovami prečítajte zápis a utvorte jeho negáciu: 

a) 
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7. Zneguj nasledujúce výroky a urči (ak sa dá), či je platný výrok alebo jeho negácia:  

a) Rozdiel dvoch prirodzených čísel je prirodzené číslo.

b) Súčet dĺžok dvoch strán trojuholníka je väčší ako dĺžka tretej strany.

c) Aspoň jeden výrok je pravdivý.

d) Táto úloha má práve dve riešenia.

e) Najviac jedno prvočíslo je párne.

f) Existuje trojuholník, ktorý má jeden ostrý uhol.

g) Každý štvoruholník má 4 uhly.

h) Všetky násobky čísla 3 sú nepárne

i) Dve roviny môžu mať najviac jeden spoločný bod. 

j) Medzi dvojcifernými číslami je aspoň 26 prvočísel. 

k) Existuje prirodzené číslo, ktoré je deliteľom každého prvočísla. 

l) Každý trojuholník má práve jednu vpísanú kružnicu. 

m) Žiadne prvočíslo nie je párne.

8. Učebňa má 5 okien. Matej o nich povedal: "Aspoň tri okná sú otvorené." Negáciou Maťovho výroku je výrok

a) Práve dve okná sú otvorené.

b) Aspoň štyri okná sú zatvorené.

c) Najviac dve okná sú zatvorené.

d) Najviac dve okná sú otvorené.

e) Ani jeden z predchádzajúcich výrokov.

a) 9. Negáciou výroku  „Existujú kvadratická rovnica, ktorá nemá žiadny záporný koreň.“  je

b) Každá kvadratická rovnice má všetky korene záporné.

c) Každá kvadratická rovnica má aspoň jeden záporný koreň.

d) Každá kvadratická rovnica má aspoň jeden kladný koreň.

e) Existuje kvadratická rovnica, ktorá má aspoň jeden záporný koreň.

f) Existuje kvadratická rovnica, ktorá má aspoň jeden kladný koreň.

10. Negáciou výroku  „Každá párna funkcia je zdola alebo zhora ohraničená“  je

a) Žiadna párna funkcia nie je zhora alebo zdola ohraničená.

b) Každá párna funkcia je zhora alebo zdola neohraničená.

c) Každá párna funkcia je zhora aj zdola neohraničená.

d) Existuje párna funkcia, ktorá nie je ani zdola, ani zhora ohraničená. 

e) Existuje párna funkcia, ktorá je zhora aj zdola ohraničená.

11. Nech A, B sú pravdivé a C nepravdivý výrok. Ktorý z nasledujúcich zložených výrokov je pravdivý? 
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[image: image5.wmf]Ú

 B) 
[image: image6.wmf]Ù

 C        b)   (A
[image: image7.wmf]Û

 B) 
[image: image8.wmf]Ù

 C´        c)   A´
[image: image9.wmf]Þ

(B
[image: image10.wmf]Ù

 C)        d)   (A
[image: image11.wmf]Ù

 B´)
[image: image12.wmf]Ú

 (A 
[image: image13.wmf]Û

C)                                       

12. Negáciou výroku  „Všetci ľudia budú bratia.“ je

a) Všetci ľudia budú nepriatelia.

b) Všetci ľudia budú bratia. 

c) Existujú ľudia, ktorí nebudú bratia.

d) Môj brat bude mať ďalšieho brata.

e) Žiadny ľudia nebudú bratia.

13. Negáciou  „Každý konvexný 6-uholník má najviac 6 osí súmerností“ je

a) Existuje konvexný 6-uholník, ktorý má aspoň 7 osí súmernosti.

b) Existuje konvexný 6-uholník, ktorý má 7 osí súmerností.

c) Existuje konvexný 6-uholník, ktorý má aspoň 5 osí súmerností

d) Každý konvexný 6-uholník má aspoň 7 osí súmerností. 

e) Každý konvexný 6-uholník má aspoň 6 osí súmerností. 

14. Negáciou výroku  „Niekedy prší“ je

a)  občas prší         b)  vždy prší       c)  nikdy neprší     d)  niekedy neprší        e)  niekedy prší

15. Vyslovil som výrok „ Ak nebude pršať, pôjdem hrať volejbal.“ V ktorom prípade je nepravdivý

a) Pršalo a bol som hrať volejbal.

b) Pršalo a nebol som hrať.

c) Nepršalo a bol som hrať.

d) Nepršalo a nebol som hrať.

e) Výrok bol splnený v každom prípade.

16. Zisti, či je výrok tautológia. 
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17. Mama sa chystá piecť koláče. Ostatní členovia rodiny vyslovili tieto želania: 

· Otec: „Upeč makovník alebo orechovník“

· Syn: „Ak upečieš orechovník, tak upeč aj makovník alebo buchty“

· Dcéra: „ Ak upečieš buchty aj makovník, tak nepeč orechovník“

Mama napokon upiekla len orechovník. Komu splnila želanie?

18. Nový učiteľ TEV sa dopočul, že má v triede 4 veľmi dobrých športovcov, každého v inom športe. Od žiakov sa dozvedel, že:

· Milan hrá basketbal a nevolá sa Mrva

· volejbal nehrá Igor ani Karol,

· na závod v lyžovaní dostal pozvánku Hrk,

· Karol Zvon išiel k zubárovi.

Učiteľ chcel mať tri informácie: 

a) ktorému športu sa venuje Sova,

b) ktorému športu sa venuje Peter, 

c) ktorý z chlapcov sa venuje plávaniu?

19. Máte 5 očíslovaných polí . Niektoré sú biele, ostatné čierne. Zistite farbu každého poľa, ak viete, že súčasne platí: 

a) aspoň jedno z polí 1, 3 je biele,

b) z polí 2, 5 je práve jedno čierne,

c) polia 2, 3 majú rovnakú farbu,

d) polia 3, 4 sú rozličnej farby,

e) najviac jedno z polí 1, 5 je čierne. 

_1252405866.unknown

_1340805438.unknown

_1340805443.unknown

_1534758641.unknown

_1534759475.unknown

_1534759467.unknown

_1377792753.unknown

_1340805441.unknown

_1340805442.unknown

_1340805440.unknown

_1340805437.unknown

_1203406318.unknown

_1252405865.unknown

_1203406215.unknown

